

第七十四集团军某旅多措并举抓好战士考学工作

助力年轻士兵喜圆军校梦

■任刚 谢子宜 刘杰

“备考的日子紧张而充实。我能实现军校梦，与旅队的务实举措、战友的热情帮助分不开……”近日，第74集团军某旅举行考学士兵欢送会，即将到国防科技大学报到的中士孟凡豪，登台发言时说。

跟孟凡豪一样，该旅还有数十名战士近期陆续到军校报到。

1名优秀士兵保送入学，30多名优秀士兵考学提干，40多名人才苗子、专业骨干考入士官学校……谈起单位人才培养取得的喜人成果，该旅人力资源科干部钟日晟打开了话匣子。

“战士考学不但关系到个人成长进步，而且关系到单位人才队伍建设和转型发展。”钟日晟介绍，这几年，大学生士兵人数逐年增多，旅队针对他们考学提干愿望普遍强烈的实际，采取务实举措为大家成长成才创造条件，助力官兵走好青春军旅、圆梦强军征程。

实践中，该旅从新兵入营就着手摸底人员情况，全面了解掌握新兵思想素质、教育背景、文化基础、专业特长等情况，并结合个人性格特点、愿望目标，为其量身定制学习成才计划和帮带措施；遴选经验丰富的干部骨干组成“学习成才促进小组”，跟进大家学习、训练等实际情况给出专业建议，并结合阶段目标任务调整完善相关举措；根据前期计划落实情况绘制“成长路线图”，针对每名同志存在的不足分析原因、制订举措，结合个体潜能和比较优势调整努力目标和方向，提升成长成才的精准性、科学性。

今年士兵考学提干工作开展后，该旅第一时间成立集训队，统筹教学资源，在组织各类辅导课堂的同时搭建网络授课平台，为不同岗位士兵复习备考提供条件。其间，他们邀请驻地院校名师来营面对面开展授课辅导，结合前期复习备考情况进行分类指导、分层施教，逐人制订复习备考计划，增强备考针对性和有效性；利用网络授课平台共享优质教学资源，开展线上提问、互动答疑，并借助数据分析完善复习备考计划。

得益于这些举措，上等兵周权如愿以偿。两年前参加高考时，他因临场发挥失常与心仪的军校失之交臂。后来，心有不甘的他应征入伍，新训期间表现优秀。新训结束，旅队了解到周权的情况后，指定排长田展东为他针对性制订复习备考计划，围绕基础体能、技能强化训练进行“一对一”指导。同时，安排综合素质过硬的二级上士杨坤，与其结成帮带对子。经过一段时间努力，周权文化课成绩不断提升，体能技能水平进步明显，最终以优异成绩考入军校，杨坤也顺利通过优秀士兵保送入学考核。

为备考士兵营造良好学习环境条件的同时，该旅还注重做好日常保障，在征求意见建议的基础上，结合天气变化、训练强度等调剂伙食，确保大家每日膳食科学营养；针对有的同志心理压力、信心不足等情况，及时安排干部骨干和心理服务小队靠上去排忧解难、提供心理服务。

下士于成路去年参加士兵考学因几分之差名落孙山，一度产生放弃的念头。连队第一时间邀请旅队心理骨干对他进行心理疏导，引导其积极面对、坚定信心。今年，于成路以优异成绩考入陆军边海防学院。“我一定努力学习知识、练强自身本领，以实际行动回报旅队各级的关心与厚爱。”于成路说。

组织倾力帮扶，让官兵成才之路越来越宽广。战友圆梦军校的一个个好消息，更加坚定了该旅官兵扎根岗位成长成才的信心与决心。近日，该旅参加上级组织的阶段性训练考核，大家摩拳擦掌全力以赴，夺得多个团体和个人项目第一。“下一步，我们将在总结前期经验的基础上，推动人才培养实现由点到面全方位突破，为旅队转型发展不断注入新动能。”该旅领导说。

空军第986医院提高派驻门诊部卫勤保障质效——

把优质医疗资源和力量放在战训一线

■崔婕 本报记者 李建文



“患者自述胸口有灼烧感，从心电图波形判断，疑似心梗，需紧急开展治疗。”8月下旬，在空军第986医院派驻第三门诊部，医生张华义接诊时发现一名患者情况异常，果断与该院专家连线会诊，确认患者病情后，迅速将其转移至该院急诊科接受治疗。

“医院搭建起通畅的救治链，通过线上远程会诊、开辟绿色通道等方式，为救治患者争取了宝贵的时间。”张华义告诉记者，医院推行派驻医疗保障模式以来，持续加强基层卫勤力量，发挥10多所派驻医疗机构桥梁纽带作用，实现数据信息、专家资源、医疗服务等同步共享，缩短为兵服务距离，推动医院优质医疗资源和力量向练兵一线延伸、与演训任务融合。

保障单位点多面广、分布不均，如何确保优质医疗资源和力量到达基层一线、充分发挥作用，更好服务官兵，成为该院领导一直关注和思考的问题。工作中，他们以线上线下相结合的方式，加强医院与派驻门诊部协作联动，通过打通医疗专网、整合信息系统，实现诊疗数据多地共享、跨地转诊无缝衔接，官兵不出营区就能在线挂号、视频问诊、调阅病历；建立代职巡诊制度，根据不同保障单位现实需求，遴选优秀全科、专科医生定期到保障单位出诊，手把手帮带基层医护人员分析患者病情、制订治疗方案，以务实举措让优质医疗服务惠及更多官兵。

“医疗资源和力量不仅要沉下去，更要融进官兵中，使卫勤力量嵌入作战链条，成为战斗力生成的重要一环。”该院领导介绍，针对当前部队实战实训增多、大项任务密集的特点，他们紧贴实战需求强化野战卫勤训练，相继开设指挥中

心、战救技能培训中心，建立区域统筹保障制度，组织派驻机构人员深入一线战位，与基层官兵一起野外驻训，在提供伴随保障的同时，锤炼野战救护本领，走开医护人员与保障单位双向促进新路子。

“卫勤分队做好前出救治‘伤员’准备。”西北某演训场，一场卫勤保障训练正在进行。接到救治“伤员”命令，该院医护人员迅速抵近目标地域接诊“伤员”，并快速转运至后方野战救护所；各救护小组紧张作业，判定“伤情”后，多名临床专家密切协同、合力救治，顺利完成急救任务。

机制堵点逐一打通、保障手段愈加丰富，让派驻门诊部处置特情、险情、危

情的底气更足。前不久，空军某部组织野外驻训，一名战士出现低血容量性休克，情况危急。在前方开展伴随保障的该院派驻第六门诊部医生史波得知状况后，迅速研判病情并协调转诊，为患者争取到黄金救治时间。

“派驻门诊部处在练兵备战最前沿、医疗救护第一线，既要抓实基础固根本，还要通过技术支援强帮扶，切实为官兵培养更多‘营门口医生’。”该院领导介绍，近年来，他们发挥医院学科专长，强化医护人员基础训练，基于卫勤保障需求分批组织进修培训、标准化考核和实战化训练检验，进一步补短板、强弱项，有效提升了应急保障能力。

让最好服务惠及更多官兵

■王煜

短评

习主席视察陆军军医大学时强调，要加强卫勤保障各项建设，有力服务部队战斗力，服务官兵身心健康。空军第986医院对标基层实际需求，逐步强化派驻门诊部效能，不失为提升基层卫勤保障能力的有益实践。

当前，随着国防和军队改革深入推进，基层卫勤面临保障机制调整和需求对接方式升级等新情况，如何畅通链路

优化医疗资源配置，让优质医疗资源和力量更好对接基层“就诊需求端”，成为提升卫勤保障能力的重要课题。着眼于此，各级卫勤保障部门要推动医疗资源“供给侧改革”，主动靠前打通一线救治的卡点堵点；积极发挥辐射作用，为一线培养更多“营门口医生”“卫生军士”，推动优质资源和力量向练兵一线延伸，让最好服务惠及更多官兵。

做好为兵服务工作，还须在“常”“长”上用力。相关部门应建立跟踪问效机制，完善统筹协调、答复反馈、双向讲评等机制，对基层官兵遇到的难题及时整理、拉单列表，统筹搞好责任分解、跟踪问效。同时，不断创新服务模式，畅通“及时预警、快速反馈”渠道，上下合力聚集一股劲、下好一盘棋，以实际行动画好勠力强军同心圆。



陆军某旅从难从严摔打锤炼部队

多个兵种协同练 高难课目融合训

在广泛征求意见基础上确定组训方案；任务中，连贯设置机动、侦察、打击、防护、抢修等内容，按照沙盘推演、小场地试训、背靠背对抗的步骤展开，形成完整作战行动链条，为有效融入作战体系积累实践经验，夯实能力根基。

实践中，该旅严格按照大纲要求创新组训方法，根据现地环境条件和要素，探索“班车式”“一站式”训练法，确保人员、

场地、装备等无缝对接，任务高效落实；借助声、光、烟、火、电等手段构建对抗环境，利用激光模拟交战对抗系统、智能靶标激光发射装置等，让官兵逼真感受战场环境，增强对抗体验。同时，他们还在训练中引入单兵综合训练评分系统，实时收集受训官兵体能技能、战术运用等数据，为训练复盘提供数据支撑。

“训练展开前，我们秉持基础性、综

合性、竞技性原则对训练场地进行了升级改造，突出阵地、障碍、靶标及附属设施等实体目标，优化布局、完善要素，最大限度满足训练的对抗性和连贯性要求。”该旅领导介绍，他们将在复盘总结此次训练基础上，紧贴实兵对抗、要素协同等方面需要，利用科技手段进一步改进训练场地，为深入推进实战化练兵提供有力保障。



本报讯 马颀报道：红方班组到达预定地域后，立即操纵无人机对蓝方阵地实施侦察。综合分析无人机回传信息，红方指挥员命令由多兵种组成的多个战斗小组，交替掩护快速接“敌”……近日，陆军某旅融合多兵种开展对抗训练，引导官兵紧盯目标特点灵活“打法”，在真打实抗中提升战法运用能力。

“此次训练，我们设置了观察报知、火力打击、爆破作业、综合防护等多个课目，涉及多个兵种多个专业岗位，要素融合多、协同难度大。”该旅领导介绍，此前，他们着眼提升专业分队独立遂行任务能力，



初秋，海军某导弹快艇大队开展海上训练。

张强摄



近日，第72集团军某旅开展直升机编队协同训练。本报特约通讯员 张欢朋摄

构建全层级采购风险管控体系

西部战区空军借助科技手段提升采购监管水平

本报讯 吴一凡、特约记者邓栋之报道：9月5日一大早，西部战区空军某场站军需股张助理来到办公室，登录战区空军建立的风险管控平台，综合分析采购管理部门上传的招标文件数据后，生成对采购供应商的核查报告，为开展下一步工作提供参考。据了解，该战区空军用科技手段搭建风险管控平台，有效降低了采购工作潜在风险。

记者采访中了解到，随着采购项目逐年增多，该战区空军相关部门承担的任务日益繁重，基层部队对于相关领域遇到的难点问题缺少专业的技术防范手段。为此，该战区空军在深入走访调研的基础上，牢牢树立科技赋能、体系管控、数据融合的工作理念，探索借助大数据等技术手段建立覆盖多层级的风险管控平台，进一步提升采购风险管控的技防水平。

实践中，他们在战区空军层级配置一套总控平台，主要开展风险核查规则设置、所属平台使用监督等工作；为所有团以上单位配备分级管控平台，开通供应商重大风险核查、关联关系核查、投标文件比对等功能模块，逐步构建起关口前移、标准统一、数据权威的全层级采购风险管控体系。同时，结合工作需要引入大数据监控平台，建设数字化采购档案资料室，实时掌握部队采购数据，并建立采购档案正规化清单。

“我们紧扣项目招标各环节，纳入供应商风险、关联关系等评估指标，依托权威数据源进一步提升风险管控的精准度。”参与风险管控平台研发的该战区空军一名干部介绍，该平台运行以来，已被运用到部队数百个采购项目的审核工作中，有效提升了采购监管水平。